

川籍农民企业家中山讨薪4000万中枪“有罪布局”

王甘霖 报道

被关押一年零四个月之后，李登万以“缓刑”的名义走出看守所，但依然没有走出一些部门为他精心编织的“有罪布局”。

放在全国范围内看，这都算得上是一起被忽视的特大案件：工程承建方拖欠农民工工资4000万元引发劳资纠纷之后，中山警方为了保护工程承建方的“利益”，以“欠薪”的罪名拘捕了讨薪工头李登万。

在广东中山，这起讨薪事件遭到前所未有的打压，农民工尊严在经过反复地蹂躏之后，李登万已倾家荡产。

在四川苍溪老乡们的眼里，李登万是成功的“农民企业家”。12年前，他带领家乡山区的老乡来到广东务工，在鳞次栉比的高楼间挥汗如雨，由于他卓越的组织和领导才能，当老乡们推举他为工头之后，李登万把自己的聪明才智发挥到了极致。几年以后，李登万即被四川南充兴运劳务公司（以下简称“兴运劳务公司”）任命为项目经理，专门负责该公司在广东省建筑业务的劳务施工。

2010年，李登万代表兴运劳务公司承包了中山市“裕龙花园”的劳务施工项目，此后，他的命运发生了“戏剧性”的变化。

中山裕龙花园停工始末

如果不是“裕龙花园”事件的发生，李登万肯定已经由“农民企业家”变成了真正的房地产开发商，“农民企业家”走出来的房子，这也是他一生的美梦。几乎就在一夜之间，这个美梦无声无息地破灭了。

“裕龙花园”项目由中山市大龙嘉盛房地产开发有限公司（以下简称“大龙地产”）开发，承建商（即“总承包方”）系江苏广宇建设集团有限公司（以下简称“江苏广宇”）。经公开招投标之后，李登万代表兴运劳务公司承揽了裕龙花园的劳务施工。

江苏广宇与兴运劳务公司于2010年9月20日、2011年1月15日签订的两份《工程施工劳务合同》载明：工程面积18万平方米，劳务工资总造价7000余万元。

截至2011年9月，兴运劳务公司已经完成工程量12万平方米，最高的楼房已经建到20层。按照双方的约定，江苏广宇应当向兴运劳务公司支付约4000万的劳务工资。同时，在一年多的施工过程中，李登万按照江苏广宇要求，已经为其垫付了1300万元的工程材料款，两项共计5000余万元。

但是江苏广宇只是分11次偿还了李登万垫付的1300余万元材料款，约4000万元的民工工资却一直未按照合同约定支付。

已经举债垫付将近3000万元劳务工资的李登万实在无法支撑下去了，兴运劳务公司多次给江苏广宇去函，要求其按照合同约定支付民工工资，但江苏广宇一再推诿。

上浮2011年国家出台了对于农民工工资同时4%的文件。江苏广宇已经为同样承接裕龙花园其他楼盘的河南城市建设公司上调了100元/平方米。兴运劳务公司多次给江苏广宇以及该公司董事长吴冠华去函，要求按照国家的政策一视同仁，按照同等价格结算，大家都是农民工，都是靠劳动生存。

相关资料载明，从2011年3月到9月的半年时间里，兴运劳务公司多次致函江苏广宇，要求对方按照工程进度支付农民工工资，并根据国家出台的文件，将工资标准上浮100元/平方米。李登万也多次赴南京与江苏广宇方面交涉，但依然未能要到劳务工资。

2011年9月29日，兴运劳务公司向江苏广宇发出“最后通牒”：民工已经连吃饭的钱都没有了，若不支付工资就停工。江苏广宇的回答依然是“没有钱”。同日，兴运劳务公司即给江苏广宇和监理等相关单位发出了《暂停施工通知》。

9月30日，兴运劳务公司所承建的裕龙花园工地停止施工。停工期间，李登万找



中山市火炬开发区裕龙花园

到裕龙花园所在地的中山市火炬开发区劳动局、公安局、建设局等多家单位协调解决，因江苏广宇的主要负责人未到场而无结果。

恶意欠薪在警方“异变”

江苏广宇的恶意欠薪行为引起了中山有关方面的高度重视，在中山市火炬开发区人民政府的督促之下，江苏广宇于2011年10月10日派员进驻了工地。

“当时人驻工地的大约有50人，这些人都是江苏广宇雇来的打手，”兴运劳务公司一位经历过这次事件的民工告诉记者，这50多个纹身的彪形大汉不是来给我们发工资的，而是来威胁我们的。

由于江苏广宇“入驻工地”并没有解决民工工资的发放问题，反而引发了民工的愤怒。10月12日，讨要工资的民工与江苏广宇“入驻工地的50人”发生了打架斗殴事件，致使双方均有10人受伤住进医院（均为皮外伤）；10月13日，10余民工再次自发组织堵住了裕龙花园工地大门，后经李登万亲自出面疏散了堵大门的民工；10月14日，部分民工来到开发商大龙地产驻地中山市天和温泉度假村，并打出了“向江苏广宇讨要血汗钱”的横幅，后被警方疏散。

事实证明，江苏广宇不支付民工工资是严重的恶意欠薪行为。大龙地产2012年2月14日的一份《证明》材料载明：“到2011年9月30日止，我公司共向江苏广宇建设集团有限公司支付工程款人民币7500万元”。

裕龙花园工地民工于2011年10月12日、13日、14日讨要工资的过激行为肯定不值得提倡，但问题的根源是“江苏广宇恶意欠薪”。这种因欠薪引发民工用过激手段讨薪的事件在全国非常普遍，有些地方已经将这类恶意欠薪的建筑企业列入了黑名单，并责令整改，且在整改期间不得参加任何招投标活动。

令人意想不到的是，江苏广宇的恶意欠薪行为于2011年10月19日发生了“异变”。当天傍晚17点40分，李登万因“涉嫌恶意欠薪”被中山市火炬开发区公安分局刑事拘留，而兴运劳务公司在裕龙花园的

另外一名管理陈金龙因“涉嫌抢劫”同样被刑事拘留。

那么，李登万“涉嫌恶意欠薪”是怎么“诞生”的呢？中山市火炬开发区公安分局东城派出所一份《接受刑事案件登记表》“报案内容”一栏记载着以下内容：“2011年10月19日，江苏广宇建设集团有限公司副总经理陆纪成到我公安机关报案称，2010年9月20日，江苏广宇公司将中山开发区裕龙花园工地承包给四川南充兴运劳务开发有限公司李登万，双方已签订合同并由江苏广宇公司预付1300万工程款给李登万，但李登万至今欠工人工资半年，数额多达几十万，导致工人工人冲击工程项目部讨要工资，造成工程无法按期进行。”

《接受刑事案件登记表》的落款日期是“2011年10月19日17点30分”，“领导批示”一栏的签字是“陈伟明”。

李登万和陈金龙于17点40分被中山市火炬开发区公安分局刑事拘留，陆纪成的报案时间是17点30分，警方仅用了10分钟时间就刑事立案，并对李登万和陈金龙采取了强制措施，而审批案件的“领导”陈伟明实为火炬开发区公安分局的一位普通警察。

代表江苏广宇的“公诉”

可以肯定的是，究竟是江苏广宇恶意拖欠民工工资，还是李登万拖欠“工人工资半年”？中山警方在刑拘李登万的时候没有查清楚，仅仅是听取了陆纪成的“报案”而已。

“中山警方肯定不敢在没查清案情的情况下就擅自抓人，”一位接近本案的知情人告诉记者，民工闹事三天之后，中山某领导就做出了批示，要求“法办”欠薪者，加之江苏广宇的替罪羊“做了手脚”。因此，李登万就成了欠薪的替罪羊，被警方刑事拘留。

李登万因“欠薪”被警方刑拘之后，中山市人力资源和社会保障局火炬开发区分局于11月23日出具了一份《裕龙花园工地工程款纠纷导致欠薪的情况说明》，明确将此事鉴定为“劳资纠纷”。

此事也引起了李登万的家乡四川省广安市人民政府、苍溪县人民政府的高度重

视，两级政府以各种方式关注此案的进展。

中山警方以涉嫌“欠薪”和“抢劫”的罪名对李登万、陈金龙刑事拘留之后，已经发现这是一起错案，但警方并没有主动纠错。并于2011年11月26日以“涉嫌扰乱社会秩序”的罪名，对李登万、陈金龙批捕。值得一提的是，陈金龙究竟“抢劫”了什么？连警方自己也说不清楚。

2012年1月18日，中山市公安局以李登万、陈金龙“涉嫌扰乱社会秩序罪”，向中山市第一市区人民检察院（以下简称“第一市区检察院”）移送审查起诉，市区检察院于同年3月2日、5月15日分别两次退回中山市公安局补充侦查。

直到2012年7月27日，第一市区检察院才向中山市第一中级人民法院（以下简称“第一中级人民法院”）提起公诉。公诉前夕，第一市区检察院曾经三次“延长审查起诉半个月”。

第一市区检察院的《起诉书》认为，江苏广宇已经支付了李登万1300余万元的工资款的情况下，致使民工闹事，严重扰乱了社会秩序。

“李登万仅是劳务施工承包方，而不是裕龙花园的总承包方，他没有义务举债为江苏广宇垫付材料款，”李登万的辩护律师邓跃和认为，公诉方把江苏广宇还给李登万垫付的1300余万元材料款认定“民工工资”的做法，实在是典型的以“公诉”的名义为江苏广宇“代言”。

《起诉书》还认为，李登万、陈金龙煽动民工闹事，停工达40余天（记者注：停工40余天后，江苏广宇方面就正式接管了工地），造成江苏广宇经济损失600余万元。

对此，邓跃和律师认为，公诉方认定“李登万、陈金龙煽动民工闹事”完全是子虚乌有，警方的《接受刑事案件登记表》明白地记录着陆纪成的“报案”陈述：“……导致工人多次聚众冲击工程项目部讨要工资”，并非“李登万煽动民工闹事”。

此外，苏广宇“行使诉权”代表国家行使诉权。在本案中，江苏广宇并未提起附带民事诉讼。那么，《起诉书》称“造成江苏广宇经济损失600余万元”，第一市区检察院是否能替江苏广宇“行使诉权”呢？记者分别到了第一市区检察院、中山市人民检察院采访，接待记者的办公室工作人

员并未就此做出合理的解释。

没有“被害单位”的抗诉

第一市区检察院以李登万、陈金龙“涉嫌扰乱社会秩序罪”向第一中级人民法院提起公诉的同时，江苏广宇又另案向第一中级人民法院提起了民事诉讼，要求解除与兴运劳务公司的合同关系，并赔偿损失。兴运劳务公司也提起了反诉，要求江苏广宇支付4000余万元的劳务工资款。经李登万的律师申请，他作为重要关联人成为被告和反诉原告。因本案“涉嫌刑事”，第一中级人民法院裁定“中止诉讼”。

第一中级人民法院刑事审判庭分别于2012年8月15日、10月8日对李登万、陈金龙“涉嫌扰乱社会秩序罪”一案进行了开庭审理，邓跃和等律师均做无罪辩护。

“第一次开庭的时候，李登万在法庭上流泪了，”邓跃和律师说，这一个细节或许打动了主审法官，所以才有了后来的“《悔过书》事件”。

据李登万的妻子车菊花介绍，第二次开庭之后，主审法官曾经找到她和女儿说：李登万肯定是无罪的，但法院的压力也很大，无法做无罪判决，你们去做一下李登万的思想工作，让他写一份《悔过书》，我们就给判缓刑，他就可以释放了。

在李登万的家人三番五次给他做思想工作之后，他于《悔过书》，通过看守所递交给了法庭。

2013年2月7日，第一中级人民法院在中山市看守所宣读了该院于同年1月22日做出的判决：李登万犯聚众扰乱社会秩序罪，判处有期徒刑三年，缓刑五年；陈金龙犯聚众扰乱社会秩序罪判处有期徒刑二年，缓刑三年。

法院宣读判决之后，李登万、陈金龙即被释放。从2011年10月19日被中山警方刑拘算起，他们总共被关押了一年零四个月。

“2月9日是春节除夕，”车菊花流着眼泪告诉记者，为了让家人能在这个春节团聚，我们不得不“悔过”。

《判决书》支持了公诉方对李登万、陈金龙“聚众扰乱社会秩序”，但没有采纳“造成江苏广宇经济损失600余万元”的公诉意见，同时认为李登万、陈金龙“有一定的悔罪表现，符合缓刑适用条件”。

李登万、陈金龙“被有罪”获得自由之后，并未提起上诉，因为他们还得通过法律手段讨回4000万元的工资款，用以偿还债务。

这起刑事案件并没有就此结束，2013年3月8日，第一市区检察院向中山市中级人民法院提起刑事抗诉。4月28日，中山市人民检察院做出《支持抗诉意见书》。

第一市区检察院的《刑事抗诉书》称：“本院于2013年3月5日收到被害单位抗诉申请书，经依法审查认为：该判决违反法律规定的诉讼程序，认定被告人李登万、陈金龙具有一定悔罪表现的证据不足，适用缓刑错误”。《刑事抗诉书》所指“违反法律规定的诉讼程序”是指“悔过书没有当庭出示、质证”。

5月8日，中山市中级人民法院开庭审理此案，李登万、陈金龙依然认为自己无罪，其辩护律师再次做了无罪辩护。

第一中级人民法院的刑事判决并没有附带民事诉讼的“被害单位”，那么第一市区检察院的《刑事抗诉书》所称的“被害单位”是怎么诞生的呢？再者，按照《刑事诉讼法》的规定，第一中级人民法院在10日提起抗诉，为什么要根据莫须有的“被害单位申请”抗诉呢？

中山市人民检察院办公室工作人员表示，将以邮件形式回复以上两个问题，但记者发稿前，依然没有得到他们的答复。

已经71岁的老律师邓跃和则认为：这是典型的“公诉权代行私权”，中山有关方面“强强联手”为李登万构筑的“有罪布局”应该还有更深的背景。

